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442 0d trojnésobku vyrazu (4c = 2d +-1) odeltete dvojndsobek 451 Vypo&itejte (7b = 2y) . (5y = 3b). O sprévnosti vypodtu
vyrazu (7¢ + d = 5). se presvddite dosazenim b = 2, y = 3,
[-2c-sav15] [:4lby - 10y% - 21b°; 72]
443 0 pstindsoblu vyrazu (3z° - 2z + 1) odeStéte dvojnéso- 452 Vypoditejte (2,4k% = 1,2k + 5) . (4k = 1),

bek druhé mocniny vyrazu (z = 3). [9,6k5 - 7,21:2 + 21,2k - 5:}

[l}za + 22 - 13J
- 5 ' 45% Vypodtdte (2¢2 = cd + 3d%) . (5¢ - 4d).
444 K dvo jndsobku vyrazu (2s - 3r)° priitéte jedenapllnéso-— " ) )
5 |:10c - 13¢7d + 19cd° - 12(13]
bek vyrazu (3s = 2r)°. r 1 5
- v+ 2
L&t § i = 454 Vypodtdte (3x° - 2x + 2) . (x> - 4x - 2). O sprévnosti

vypodtu se prfesvédite dosazenim x = =3,

445 Urlete vyraz, ktery musime pPiéist k vyrazu <5n- 20 + %),
[3:{4 - 140 + 4x°- 4x - 4; 665]

abychom dostali vyraz (7,4:1 + 30 = % °
r50-2] .
[2,4:1 ? S 455 Umocnéte: a) (= x + 2y)2 b) (10 = 25)2-

2 2132
446 Urdete vyraz, ktery musime odedist od vyrazu c) (=3b = 2) a)y (y = 0,1)

22 - \ i vy 0,3k° + 0,5k =
(5}: 2k + 0,6) , abychom dostali vyraz (0,3 ’ 456 Provelte: 'a) (4 - a) . (4 = a)

- 6,3). : b oy AR, 2
' [O,lk2 - 2,5k + 6,9:] ) (3 + a)Z(y a) 2(y + a)
c) (3+3)° = (y + 3)
4 . . 2
447 Ur&ete vyraz, ktery musime ode&ist od vyrazu (38 = 5)7, a9 ., (m = 2)2 -16 . (2 - m)2
5 ony 2
sbychon dostall vjrez 3. ((28” - & + 1), - [a) 8% - 8 + 16; b) =28y - 28° = = 28 (y + a);
ey
[36 <78 ¢) 0; &) =7m® + 28m - 28 = =7 (w® - 4m + 4)]

448 Vypoltéte:

-~ 2ab , (432b728b2+7ab-582) PRIXxiaD 36

449 Vypodtdte: RozloZte na soulin vyrazy: a) 150° - 6m

(0,422 = 22 + 0,3) . (= 42°) b) (3ac - 7a) = (7 = 3c)

450 Vypoéitejte (11j - 3) . (0,9 = 43) e sprévnost vysledku ReSeni

bvettacdosazentn, §. = 2 a) Z daného vyrazu 15m2 - 6m vytkneme 3m a dostévime 3m(5m-2).

[— 13,4;]2 + 21,93 = 247; -134:9] Ziskany vyraz nelze dédle rozklddat. Tedy 15m°~ 6m = 3m(5m - 2).
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b) (3ac = 7a) = (7 = 3c)
Q}Z prvnfho dvojdlenu vytkneme a, z druhého dvoj&lenu &islo

-1, Dostavéme a(3c = 7) = (=1) . (3¢ = 7). Z tohoto vyrazu -

vytkneme dvojilen (3¢ -~ 7) a dostdvéme (3¢ - 7) . (a + 1),

Ziskaeny vyrez nelze ddle rozklédat.

Tedy (%ac = 7a) = (7 = 3¢c) = a(3¢c = 7) = (=1)(3¢c - 7) =

(3¢ = 7) . (a+ 1)

Glohy

457

458

459

460

461

RozloZte na &initele: .
a) 4x - 6 b) 8xy = 12:y2 c) AEzF = 9z - 12zy

Lg) 2(2x = 3); b) 4y(2x = 3y); c) =3z(2z + 3 + 4y)
—

7 danych vyrazl vytknéte &islo =1:

a) 3x = 7 b) -2,8r + %,1s c¢) 15mn - 4m - 5n

[F) =1(7 = 3x); b)-1.(2,8r - 3,18); ¢) =1 . (=15 mn +4m+ 5“)]

RozloZte ne souéin vyrazy: -
a) (3 =v)=(v =3) b) 5(t = 2) + (2 - )
c¢) (3s - 5) + (10 =68) |
[2) 203 = v); ) 4t - 2); ¢) 5 - 35]

RozloZte na souldin vyrazy:
a) ax = bx - a+ b v - -1

[a) (2717, Caim Blg. B) w2 1)'.(r2+1)]

Rozlo%te na soudin vyrazy: .
a) (38 + 3)% - @ b) 5y* - 40y> + soy°

[a) (32 + 3 =¢c)-(3a + 3 + c); b) 5y2(y-4)2:}

462

463

464

465

466

467

468

469

- 129 -
RozloZte na soulin vyraz 4952b - 21 ab2.

[?ab.(?a - 3b)]
RozloZte ne soué;n vyraz 65t253v - 9lt3sv2 + 39t432v.
[15t25v.(552 - 7tv + 5tzsﬂ‘
RozloZte ne soulin vyrazy:
8) 3k (28 =u)*+u-28 b) 8-8+ab (s=8)

Ea) (25 = 0). (3k = 1); ) (s = 8). (a% = 1)]

RozloZte na soulin vyrazy:
a) Cm-1) . 3t -4, (2m - 1)
b) (482 = Db) . (-3v) = 2 . (b - 48°)

]}) (2 - 1) . (3t - 4); b) (48°-D).(2 - 5v)]
RozloZte na soulin vyrazy:
a) 2nz + ky + kz + 2ny b) 3ac + 24 - 3%ad - 2¢

Ea) (z + y)(20 + k); b) (38 = 2)(c - d)]

Rozlofte na soudin vyraz 2s (3v = 1) ~ 4(1 - 3v) @& o

sprévnosti vypodtu se presvédite dosazenim s = 2, v = 4.

4); 88]

+

(v - 1
RozloZte na soulin vyrazy:
a) 7z = 21 + 6b = 2bz b) 5t = 2tm - 10m + 25
[2) 7 = 203z = 335 ©) (& + 5)65 - 2u)]
RozloZte na soulin vyrazy:
a) u® - 24u + 144 b) 3h° + 30h + 75

[é) (w=12)(w = 12); b) 3(h +5)(h + 5)]
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471

472

473

474

475

476
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RozloZte na souin vjrazy:

a) 50k - 32p° b) 5d2 - 5 + 1,25

-
o) 205 = 4p) 5k + 4p); B) 5(a - o,s)(a-o,s)]

RozloZte na soufin vyrazy:

240952  b) 687 - 15a° + 15b° - Gab°

a) 2 - 7r2 - s
[ &= 7@ =8+ 85 B 50 + B)a - b)(2a - 5) |

RozloZte na soufin vyrazy:

‘a) 4m2k4 - 49m4k2 b) 9vzs2 - 4r2v2 - 9u252+4u2r2

[a) wx? (2k - 7m).(2k + 7m)
b) (utv)(u=v)(2r = 38)(2r + 55)]

RozloZte ne soudin vyrazy:
a) (2c+a)? - (3a-1°2 1) (£-2)% - 252

¢) 1-(t-w? ’

[o) (2c + 4a = 1)(20 = 28 + 1) b) (£-2+ £2)(£- 2~ £a);

¢) (l+t’-u)(l—t+u):,

ZapiSte vyraz: Od trojndsobku rozdflu &isel 4y a 2z ode-
Etéte podil &isel z a V.
[3 . 4y - 22) - ;,Z-]
Rozloite na soudin: 25x° + 25x° + 5x + 5.

[5 632 + 1x + 1))

V kiné je h fad a v kaZdé fadé je m sedadel. Kolik korun

utrzili pfi plné vyprodaném kiné, jestliZe do prvanich os-

mi fad jsou vstupenky po 5 K&s, do ostatnich Fad po 7 Ki&s?
Vysledny vyraz upravte. Vysledek ovéfte pro h = 15, m =22,

|® . (78 - 16) Kes; 1958 Kés]

477

478

479

480
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PFi vykopu ryhy pro kabel délnik A vykopal s metrd ryhy
za jednu hodinu, a31nik B za tutés dobu o 1,5 m rjhy mé-
n&. Délnik B pracoval na vykopu t hodin, délnfk A o 2 ho-
diny ménd ne? délnik B, Kolik metrd ryhy vykopali oba do=
hromady? B
[(ZSt - 28 - 1,5%) metr@
Skupine hornikd nerubala za 8 smén n tun uhlfi. Jind sku-
pina za stejny pofet smén narubala o 10 tun vice. Kolik
tunp uhlf narubaji obd skupiny dohromedy za 6 smén?

' [én; 15,3 4L o

Zjednoduste lomené vyrazy:

2 2 ‘
k + Xk ‘ 3 =-9 a_~-2a+l
8) memis b) & c) i .

s” =9

s + 32

[a) K k=13 b) o2 st388% -3 o) LT 1]

Zjednoduite lomené vyrazy:

—
ay =1 ny BBl c) 28b + 4u 5
l-m 5 =% 4D + 4bu + u

[}) “lym ¥ 1; b) =(t +5)3 t %£5; ¢) Egi:*a; b # - %]

PREIRKLAD 37

Vypocitejte E%%—I & Ekt:_é .

Resent

PFi FeSenf musime urdit, kdy dané vyrezy maji smysl.

Dané virazy maji suysl pro k# 0 & k # -1,

Lomenélvyrazy upravime na spoleéného jmenovatele (x + 1) . k,
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pak selteme.
7 ,2k-=3_7k+ (2k=3). (k+1) _7k+ 2k = 3k + 2k = 3 _

k+ 1 k (k+1) . k k(k + 1)
_2K" + 6k =3
k(k + 1)
pPREixLAD 3(3 A
Vypo&itejte —B—2 + gn - L
n=-2 n~ - 4 n+ 2
Resent

Pri fedeni musime nejprve urdit, kdy dané vyrazy maji smysl.
Dsné vyrazy maji smysl, jestli%e n # 2, n # =2,

Lomené vyrazy upravime na spole&ného jmenovatele n2 - 4 a pak

selteme,
b ~3 .- 58 _ _n = Im=3)p+3) . _5n -
n-2 n°-4 qn+2 % - 4 n - 4
. n(gﬁ- 2) - 0 -n-6+ 5n - n° + 2n - /6n -6 _ 6(n - 1)
n® -4 n® - 4 n® -4 n° -4
Glohy
481 Vypodtidte:
7 6 ‘ S5a 22 =3
8 g ¥ v+ P) Ge1). ey o = I
e) 522 - 11 _ 5= = @
42° = 9 (22=3). (3 +22)

;8#1,8#_—1;

c) 13 z § %, z # %é ]

[ —2—i o £ -n; ) 282
a+tb I

482

483

484

485

486

487

488

2a - 3b _ a
a=-D> a

Vypodtéte

Vypo&téte ~§— - a udejte podminky, za'kterych

N
2X =y
maji dané vyrazy a jejich udpravy smysl.

11x - '
(35 x40 yaax ]
2 4
Vypoditejve 3 * - - —5%— * e

2
15r~ + 3r + 20; r # é]
Sr

Vypositejte 2L R - 2* 2%,
l:—%t—;u#o;t#-—g—:\
Vypoditejte —22 +5§ = V5; e,
2 5b + v~ 1)
ey v # 0]
Vypodtéte:
= vl a
ko2 & plzu, @-1)
Ki= 3. ka4 350059

2
k=21, o L
[})k—e———,k#+5,k# 3; b) Lr,m#o]

1_(1-28°2,1-4°

Vypoditejte 1 = 5 o o .

Sprévnost vypodtu ovérte dosszenim a = 2,

1-a 1
T g 0]
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PRIKLAD E;g

Vynésobte lomené vyrazy E%—E—% . é%—}—%'

kesent

Dané vyrezy maji suysl, jestliZe k # %, k #-2.

k-3 3c+1_ (k=3)(3k+1) _3k°-9k+k=3_
2k -1 k+2 (2k-1)(k+2) 2k°-k+4k=-2

_ 3k° - 8k - 3

2k° + 3k = 2

Glohy
489 Vynésobte 7V . —2-.
fi4v2
i—--z—-; Z?{O

(S

490 Vypodtéte:

a) _%-—5— % (53 + 5) b) 2d6- 1 . CBS Gl

2
98 = 25 c(2d - 1),
[8)——2——,73)—2—70—_—55‘,0#6.
491 Vynasobte lomené vyrazy:
gy Bi-2m+ 1 3m by £ = 2ta + a® 9a
5m S m-1 3% * 2 (%t - a)

%, 5(m5—l);m¢o’m¥1;b)é_a__é_§_ﬁl;t-f‘o,t;!a}

492 Vynésobte lomené vyrazy:

o x° + 4ax + 482 . x =1
x + 2a x2 -2x + 1
b)c‘2+2cd+d‘2' c =-d
24 .e + 4

+ 2a 02—d2
a)-f;—t—]-:—;xil—2a,x#l; b)_—é_d—;d#OQC#_d

PREIKLAD t‘ﬂ
b

Vypositejte (g t> . 220 ) . (1 -'%).

Resend
Dané vyrazy majl smysl, jestliZe a # b, a # =b, b # 0.
Vyrazy v zévorkdch nejprve uprevime a pek lomené vyrazy néso-
bime. '
(a+b i e-b) (l-§>=

a8 - b a+b/"* b

(a + b)(a + b) - (a = b)(a =b) . b ; a“

(a=b) (a +b)
_@+p)2-(a=12 Db-a_ a>+2sb+b> 2%+ 2ab-b2
(a - D)(a + b) ° b (e - bJ{a + b) '
-(a-Db) _ 48b =1 _ _ _4a

° D a+b° Db a + b

Ve vyrazu b ; 8  jsme v Gitatell vytkli -1 a dostali jsme vy~
raz :Llﬁ%ijll,, abychom mohli provést krdceni vyrazem (a = b).
Glohy

493 Vypozitejte (3n = 28, (- —i-év)

2
[;EL~:L3;; n#0, n# —%]

n+1

P 2 2 )
494 VypoZitejte (1 - 1;;717) ‘ (l - E—:Tf) 9 sprévnost vy-
podtu ové¥te dosazenim a = -2, Které hodnoty nesmime do-

sadit zs a? -

[g—f—% s a#l, a# -1 5J

495 VypoZitejte (a - 92) DLl 1)
Jp 3 a /°\ P =238 .
Které hodnoty nesmime dosadit za a, b, aby vyrazy mély

smysl?
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Sprévnost vysledku ovéfte dosazenim za & = =5, b = 2,

?; (a +Db); 3; a #0, b # a:
w

wsvwwﬁqm(“*2+ 2 . _m ) .@-BLAJ.
n-2 n~ - 4 n+ 2 n+ 1

Sprévnost vypo&itu ovéite dosszenim n = Q.

\ [—E%-;B;nifz,n#-z,n#-l:]

N a+ 6 a + a =2
497 Vypodtéte: a). Ta T 6 '(a+g - a-6)

» (-at) - (- Es)

...137_
-6t i P A STRR -
TrD(E®-1)° ¢ T+ 1

Déleni vyrazem -—¢ E il jeme upravili na nésobeni vyrazem
—E—%—L—. Soudin (t + 1).(t - 1) jsme Umyslnd neprovadéli, aby-
chom mohli krétit.

U slozitdjsich dloh je obtiZné uréit ze zedaného vyrazu viech-
ny podminky. Proto by si Pesitel po skonfeni fesSeni mél znova
ovérit, zda stanovil podminky tak, aby viechny jmenovatele by-=

1y razné od nuly.
V§razy maji smysl, jestli t #1, t # -1, t # 0.

[}) stsia#-§,af6, af-6 B Lufl, ut -1]

498 Vypoéii;ejfe (1 - H) (2 + XZZ - ) ' Glohy

Vypo&itejte
Sprévnost vypodtu ovéite dosazenim x = 2, y = =3, 200 o J

[_?ﬂx4_§23 %"i;x#y,x#-y]

. » 6
- 501 VypoZitejte 2 :3%6 .
499 Vypo&itejte (zfl - 3;’, i).(1+%) v : \:l va‘O]
z - .

a udejte, které hodnoty nesmime dosedit za z, aby vyrazy

2
2 X + 2
502 Vypotitejte ('—f—‘ —el ) 4 —‘Iz‘y"

mély smysl. . [_5 (x - Zy);‘ x # —2{\

(252 240,241, 27 -] 1
42° - 9% . (55 - 3a).

503 Vypo&itejte 3z _
) 2z + 3%a :]
pkrfrzan &1 [5z 35 # 025
Vypositejte ( S+ - L3 > R o Troositeibe o2l . 3k
o : .
g ‘ 504 Vyp J ,y2—6y+9 g3 .
Bosent [ty 5 #30k70]
Nejprve provedeme od&itdni vjrazl v zévorce. 5 >
2
; - ab 3a - b
2t =1 _ 26+ 1), _t  _ (26 -D(t=-1) - (2t + 1)(t + 1), sitejte 22— 22—
(t+l R T+ D (=D : 505 VypoEitej a7b 40D 2
Lottt eb-otr1- (P b rob 1) b _ [4;69‘0'1”'0;‘58“’ ;lo]
v-1 &+ 1) (t ~1) Tt -1 _
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507

508

509

510

511

512

513
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Vypo&ite jte

zz(m - 24) . (m2 e 4d2)
n® + 2md + a° 2 (m+d) |

) 2
[md*Bmdi‘add ,27‘0',1119‘—6..
‘ m#+2d , m # -2d]

Y x2
Vypo&itejte (—-2____2_ + ]_): (1 - _X ).
. 3= - x x -y

[T{—x; Y#0,y# +x, yh-x

Vypositejte 2L : (1 - 8).

a+b
I:'?a%‘:ﬁ a #+b, a # -b, b # o:]

2
v j 1 _ . . (_2a
ypoéiteate<—1——_——a— l) H (l s - a>.

[3?1:‘17';89‘];,3'#0,8#%]

2
Vypo&ftejte X —6X*+9 . X = 9
. y -4

y = 12

I:'}_(H—; x #+3, x £ =3, 3 # 4:)
Vypoditejte (Y—lfj—'f 1) (2 - —lig v
: - x

[ﬁ;k#l,k;!-l,k;e%,
1
« #-1]

Vypoitejte <m + 14 E—%_I> :<1 B >.
w -1/,

[m+l;m;‘l,m#-l,m#0]

2 2
Vypo&itejte = - g :<l +2x _ 2y - l>
3xy x y °

X =

Xy ; x#0, y#0, x# -y

514

515

516

517

, = A39 =

Zepiste nerovnicemi (pofet Zdki oznalte z).
a) Vyudovéni cizim jazykim se uskutedni, prihlasi-1li se

nejménd 15 Zékd.
b) Na léke¥skou prohlidku né p¥ijit vice neZ osm Zékd,

nejvyde vsSak dvenéct zdki.

- B <
‘ ; 12 ]
[

a) z = 15; b) 8<=z

Zapiste nerovnostmi.

a) Do vozu lanové dréhy smi nastoupit nejvyse 30 cestu-
jicich (c). Viz odjizdi, kdy# nastoupilo nejméné 15
cestujicich.

b) Podet mist m v divadle je nejvyde 954.
I:a) 155c%30; bawt 954]

Zapite nerovnostmi.
a) Lékefsky teplomdr umoZnuje zméFit teplotu t lidského
t&la vetEl ne? 34 stupnd a nejvyse 42 stupné.
b) Néklady z na opravu chaty budou ginit nejméné
11 000 K&s, nejvyse viak 15 000 Kés.
Moy 54°< ¢ ¥ 42°% ©) 11000 = 2 < 15 000

Zapidte nerovnostmi.

@) Vnitfni dhel L v trojuhelniku je v&t3{ neZ mula stup-

%8 a mens{ nez 180°,

b) Délke t té&Livy kruhu je vétsi nez O a nejvyse rovna

préméru kruhu d.
[a) 0° < &< 180°; b) 0< t§d]



